

Börze, hallgatóknak

Állásbörzét rendez a szegedi felsőoktatási intézmények hallgatói önkormányzatainak megbízásából az Universitas Kht. március 4-5-én 9 és 16 óra között főiskolások és egyetemisták részére a József Attila Tudományegyetem Dugonics téri központi épületében.

A szervezésben részt vett a Közgazdászhallgatók Nemzetközi Szövetsége (AIE-SEC) és a SZOTE Hallgatói Önkormányzata. Ez utóbbi elsősorban az orvosi és gyógyszeripari cégek meghívására segítette. Az idei a harmadik szegedi állásbörze, amelyen tizenhárom multinacionális cég és több kisebb szegedi vállalat vesz részt. Jelen lesz például az AB Aegon biztosító, a Tiszai Vegyi Kombinát, az Andersen Consulting, a Richter, a Nestlé vagy a Győri Keksz. Rajtuk kívül a Meló-Diák Országos Diákvállalkozási Hálózat is szerepelni fog a börzén. Min-

den cég külön standot állít. Egy hat négyzetméteres helyet a vállalatok 135 ezer forintért bérelhetnek. A rendezvény költségeit a díjakból származó bevételek fedezik.

Az első nap 10-től 15 óráig a tanácsteremben az egyes cégek félórás előadásokban mutatkoznak be. Az állásbörzén megjelenő társaságok elsősorban programozó matematikusokat, közgazdászokat, vegyészeket, mérnököket, orvosokat és gyógyszerészeket keresnek, de a számítógépes adatbázisból a tanárszakosok is találhatnak maguknak megfelelő állást iskolákban, közintézményekben, kis- és középállalatokban. Ugyanakkor sok vállalat főleg humánpolitikai, termelési területen egy-egy munkakör betöltését csupán felsőfokú végzettséghez köti, és a jelentkezőket a cég tanfolyamon átképzti. Az állásajánlatokon kívül az érdeklődők a munkahelykereséssel kapcsolatos gyakorlati tanácsokat is kaphatnak.

H. Sz.

Állásvadászat - felsőfokon



Fiatalok a munkaügyi központban. Jól alkalmazkodnak? (Fotó: Miskolczi Róbert)

Alapítványi gazdaságtan

Az óvodától az egyetemig

Pénzügyi egyensúly, mérleghiány, államháztartási reform, tözsdekracher, költségvetési deficit - naponta halljuk és olvassuk ezeket a gazdasági kifejezéseket az elektronikus, illetve az írott sajtóban. De vajon tudjuk-e, mit jelentenek? Az 1919-ben Amerikában alapított Junior Achievement - amely mára a legnagyobb és leggyorsabban fejlődő nonprofit oktatási szervezeté vált - célul tűzte ki a közgazdasági műveltség terjesztését a világon, így Magyarországon is.

A Junior Achievement Magyarország Alapítványt öt esztendővel ezelőtt hozta létre üzletemberek egy csoportja. A szegedi székhelyű alapítvány célja, hogy a magyar oktatási rendszerhez illeszkedve átfogó, a hétköznapi élet problémáira választ adó közgazdasági, vállalkozási ismereteket nyújtson diákjainak, előtérbe helyezve az üzleti élet gyakorlati problémáit. Jávorszky Iván, az alapítvány ügyvezető igazgatója elmondta: a világon több mint 240 ezer vállalat, bank és alapítvány támogatja a Junior Achievement (ami magyarul annyit tesz: eredményes ifjúság) célját. A JA közgazdasági és vállalkozási ismereteket adó programjai felölelik az egész iskolaköteles kort, sőt 1997-től kezdve az óvodás kort is, így négyévestől tizenkilenc esztendőig tanulhatnak a diákok a szervezet tananyagaiból. - Magyarországon öt programmal állunk az óvodák és az iskolák rendelkezésére. Ezek a következők: *Én és a világ, Gazdasági gyakorlatok, Üzleti gyakorlatok, Alkalmazott közgazdaságtan, Menedzsment és közgazdasági szimulációs gyakorlat.* A JA keretében évente több mint 2,5 millióan tanulnak a világ csaknem száz országában. Magyarországon 1993 óta több mint százharminc oktatási intézmény - köztük több szegedi általános és közép-

kola - csatlakozott a junioros közösséghez. Jávorszky Iván tapasztalata szerint a gyermekek rendkívül fogékonyak a gazdasági dolgokra. A nagyobb már komoly kereskedelmet, üzletmenetet bonyolítanak le egymás között. Az ügyvezető igazgató jól tudja, hogy a szocializmusban szinte tabutéma volt a biznisz, de ma már tudomásul kell venni, hogy a társadalom tagjai nem függetleníthetik magukat a gazdaságtól.

A szegedi székhelyű alapítvány tavaly négy területi irodát is nyitott az országban, hogy közelebb kerüljön az oktatási intézményekhez. A JA orientációs tréningeken készíti fel azokat a pedagógusokat, akik később saját intézményükben szakkör, fakultáció vagy a tananyag keretein belül oktattják majd a junioros programot. Mindemellett szabadidős rendezvényeket, nyári táborokat is szerveznek a junioros diákoknak, ahol országosan is ismert és elismert üzletemberek tartanak előadásokat. Az öt év alatt egyébként több mint tizenötezer általános és középiskolai diák tanult Magyarországon a JA tananyagaiból. Jávorszky Iván elmondta, hogy az alapítvány költségvetésének mindössze tíz százalékát fizetik az iskolák csatlakozási díj, illetve tankönyvmegrendelés formájában, a többit a támogatók állják, de pályázati úton is nyernek pénzeket. Az ügyvezető igazgató közölte, hogy a világhálón futó, nyárig tartó közgazdasági számítógépes szimulációs világajnokságra nyolc magyar csapat - köztük két szegedi, az Eötvös gimnázium és a Gábor Dénes szakközépiskola csapata - nevezett be.

Jávorszky Iván a napokban tárgyalt Magyar Bálint művelődési és közoktatási miniszterrel a Junior Achievement Magyarország Alapítvány képzésének akkreditálási lehetőségeiről. Az ügyvezető igazgató reményei szerint az akkreditációra még az idén sor kerül.

Szabó C. Szilárd

A Csongrád megyei munkanélküliek táborában mindössze hat-nyolc százalékot tesznek ki a diplomások. A szakember szerint ennek az oka, hogy a felsőfokú végzettségűek könnyebben vállalnak el akár a szakmájuktól eltérő készségeket követelő állásokat is. A mégis munka nélkül maradók igénybe vehetik a munkaügyi központ szolgáltatásait.

A Csongrád Megyei Munkaügyi Központban januári adatok szerint a 18 ezer 718 regisztrált munkanélküliből 781-en voltak felsőfokú végzettségűek. Közülük 584-en (258 férfi és 326 nő) főiskolán, 197-en (100 férfi és 97 nő) egyetemen szereztek diplomát. A felsőfokú végzettségűek a regisztrált munkanélküliek 4,2 százalékát teszik ki. A 781 állás nélküli diplomásból 129 személy, vagyis 16,5 százalékuk pályakezdő. 100-an (46 férfi és 54 nő) főiskolát, 29-en (7 férfi és 22 nő) egyetemet végeztek. Pályakezdeknek az számít, aki nem lépte túl kö-

zép fokú végzettséggel a huszonötödik, felsőfokú végzettséggel a harmincadik életévét, munkanélküli járadékra nem volt jogosult, elhelyezkedése érdekében együttműködik a munkaügyi központtal, és annak nyilvántartásában szerepel. 1996. július 1-jétől megszűntették a pályakezdek munkanélküli segélyezését. Ma csak azok jogosultak munkanélküli járadékra, akiknek legalább 360 napos munkaviszonyuk volt.

A segélyezés helyett a pályakezdek számára speciális támogatásokat nyújt a munkaügyi központ. A foglalkoztatást elősegítő támogatásokat a felsőfokú végzettségűek közül nem sokan veszik igénybe, mivel eleve kevesen vannak. *Földvári Ildikó*, a Csongrád Megyei Munkaügyi Központ pályakezdő rétegeprogramjának felelőse szerint - a diplomások száma mellett - ennek az az oka, hogy ők rugalmasabbak az állások betöltésekor. Ha nincs más választásuk, olyan munkakörbe is jelentkeznek, amely nem a felsőfokú szaképzettségüknek felel meg. Egyes állások betöltését

ugyanis csupán felsőfokú végzettséghez kötik, ehhez legfeljebb bizonyos szintű nyelvismeretet követelnek. A munkaadók azért is vesznek fel könnyebben diplomásokat, mert nekik olyan háttérrel rendelkeznek, amelyre építve gyorsabban átképezhetők és betaníthatók egy munkakör ellátására. *Földvári Ildikó* elmondta, jó alkalmazkodóképességük is oka lehet annak, hogy a felsőfokú végzettségűeknek a pályakezdekön belül nem túl nagy az arányuk, mintegy hat-nyolc százalék. A diplomások számára egyébként is kevés munkaerőigényt jelentenek be a központban. A kínálat és a kereslet nem feltétlenül találkozik. A munkát keresők főleg humán végzettségűek, kereslet pedig elsősorban az idegen nyelveket beszélik, a programozó számítástechnikusok iránt mutatkozik. Mindent egybevetve *Földvári Ildikó* úgy véli, ebben a térségben jó eséllyel indulhat az, akinek diplomája van.

A munkaügyi központ a támogatások mellett egyéb szolgáltatásokat is kínál. A legalapvetőbb a munkaköz-

vetítés. Ezzel egyébként más nonprofit szervezetek is foglalkoznak. A munkaügyi központ prevenciós tevékenységet folytat azért, hogy a fiatalok, mielőtt kikerülnek a munkaerőpiacra, tájékoztatást kapjanak annak helyzetéről. Ezt a szolgáltatást elsősorban a középfokú oktatási intézmények veszik igénybe, a főiskolák, egyetemek kevésbé, mert ott valószínűleg önállóbbak a diákok, és nagyobb a tájékozási lehetőségük. A felsőfokú intézményekben a munkaügyi központ az állásbörzéken lép kapcsolatba a hallgatókkal.

A központ számos tanácsadási formával áll az érdeklődők rendelkezésére. A foglalkozási információs tanácsadó tájékoztató mappák és videoanyagok segítségével mutat be szakmákat. A pályamegerősítő tanácsadás azoknak hasznos, akik nem biztosak abban, hogy megfelelő készségekkel bírnak. A munkanélküliek az álláskeresés technikáit is elsajátíthatják, a háromhetes álláskereső klub pedig önbizalmuk megerősítésében segíti őket.

Hegedűs Szabolcs

Joghallgatók Göncz Árpádnál

● Budapest (MTI)

Göncz Árpád köztársasági elnök szerdán délelőtt dolgozószobájában fogadta a jogi egyetemistákból szerveződött Parlamenti Kör tagjait, valamint vezetőjüket, *Kóródi Mária*t, az Országgyűlés alelnökét.

A hallgatók átadták az államfőnek a Parlamenti Levelek címmel megjelent, a törvényhozás munkájával kapcsolatos megállapításokat egybegyűjtő kiadványuk bekötött számait - közölte a találkozón történetekről az alelnökasszony.

A fiatalok várhatóan szeptemberben találkoznak ismét Göncz Árpáddal, hogy arról beszéljessenek: jogi, szociológiai és politikai szempontból mit jelent polgárnak lenni Magyarországon.

A Parlamenti Kört - az 1848-ban létrehozott közösség mintájára - *Kóródi Mária* alapította. A kör - kritikus szemmel - figyelemmel kíséri a Tisztelt Ház, illetve a parlamenti bizottságok munkáját, valamint nyílt vitákat rendez a törvényhozás tevékenységével kapcsolatos témákban.

Előadás az atomokról

● DM-információ

Szilárd Leó születésének századik évfordulója alkalmából fizika szakmódszertani szemináriumot tartottak a József Attila Tudományegyetem Természettudományi Karán tegnapi délután. Az érdeklődők *Csiszár Imre* „Az ember fája a Földnek” című előadását hallgathatták meg.

SZOTE-s delegáltak

● Munkatársunktól

Mint ismeretes, idén megalakul a Szegedi Felsőoktatási Szövetség. Ennek Szervezeti és Működési Szabályzata értelmében hivatalból tagja a szenátusnak a Szent-Györgyi Albert Orvostudományi Egyetem mindenkori rektora, így *dr. Dobozy Attila* is.

Az orvosegyetem karai egy-egy fővel, a dékánokkal, illetve a főigazgatóval képviseltetik magukat. A képviselőkre a vezetői testület tesz javaslatot. A szenátus két szakmát reprezentáló dolgozói képviselője közül egy főt a betegellátás, egy főt az agrárszféra delegálhat.

A karok képviselői: *dr. Mészáros Tamás*, az Általános Orvostudományi Kar dékánja, *dr. Erős István*, a Gyógyszerésztudományi Kar dékánja és *dr. Boda Márta*, a Főiskolai Kar főigazgatója.

A betegellátást reprezentáló dolgozói képviselő *Ugainé Kántor Katalin* klinikai főnővér. Az orvosegyetem tanácsa február 10-ei ülésén egyhangúlag elfogadta a javaslatot, majd titkos szavazással egyhangúlag a szenatori képviselőket is.

A SZOTE Hallgatói Önkormányzata is delegált egy főt a szenátusba, *Fekete Zoltán* elnököt.

Diplomás munkanélküliek

(1998. január)

Regisztrált munkanélküliek korcsoport szerint Csongrád megyében

